

## 【经文】希伯来书十章 11-18 节

凡祭司天天站着事奉 神，屡次献上一样的祭物，这祭物永不能除罪。 12 但基督献了一次永远的赎罪祭，就在 神的右边坐下了。 13 从此，等候他仇敌成了他的脚凳。 14 因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。 15 圣灵也对我们作见证；因为他既已说过： 16 主说：那些日子以后，我与他们所立的约乃是这样：我要将我的律法写在他们心上，又要放在他们的里面。 17 以后就说：我不再记念他们的罪愆和他们的过犯。 18 这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。

### 【纲要主题】21 新旧献祭的替代 (二)

**中心节：**主说：那些日子以后，我与他们所立的约乃是这样：我要将我的律法写在他们心上，又要放在他们的里面。（来十 16）

**引言：**旧约时代的祭司们在会幕或圣殿中总是站着的，因为他们的工作未曾完成。然而我们的大祭司基督已经坐在神荣耀宝座上的右边，「坐下了」是表明完全了，不必再作什么了。旧约的祭司要一直不断地献祭，而基督一次献上了永远的赎罪祭就大功告成了。祂现在等候受难的最后果效，就是仇敌完全的被肃清，并祂子民完全的成圣（13-14 节）。基督圆满地成全了一切关于新约的预言（15-18 节）：（一）神的律法是写在心版上而不是在石版上的；（二）所有罪愆都彻底地蒙了赦免，神不再记念我们已往的罪恶。

#### 经文纲要：

#### 一、新旧约祭物功效的不同 (11-14 节)

1. 「站着」事奉与「坐」在神的右边：人间的祭司的「站着」事奉，表示他们仍在工作中，他们虽然献了许多祭，但并未完成他们的工作；「站着」也表示他们的地位不够尊荣，是仆人不是主人。但基督是「坐」在神的右边，表示祂赎罪的工作已完成，祂地位尊贵无比。
2. 「屡次献上」与「一次献上」：人间的祭司是屡次献上一样的祭物，但基督只「一次」献上，就成功赎罪的事。凡是作了还要再作的，都表明以前历次所作的都作得不好；基督只一次献上自己就无须再献，可见祂那一次的献上，已经完全作成赎罪的工作了。
3. 「帐幕献祭」与「献上自己」：人间的祭司是在地上的帐幕献祭，但基督虽在地上献上自己，死在十字架上，却是在天上神的右边作大祭司。
4. 「永不能除罪」与「永远的赎罪祭」：人间的祭司所献的祭是「永不能除罪」的祭，但基督所献的乃是「永远的赎罪祭」，有永远除罪之功效。

5. 「未击败仇敌」与「仇敌成了脚凳」：人间的祭司只照着律法献祭，完成赎罪的礼节，并未击败那陷人于罪中的仇敌——魔鬼；但基督献上自己为赎罪祭的结果，也同时击败了人的仇敌魔鬼，又从死里复活，胜过死亡，使接受祂救赎工作的人，也有份于祂的得胜。

## 二、圣灵为新约祭物作见证 (15-18 节)

1. 圣灵在旧约时已经藉先知的预言 (15 节)：为基督献上自己所立之新约作了见证，证明祂的「献祭」确已完成永远除罪之功效。在此作者引述圣灵藉耶利米先知的話 (耶三一 31-39) 作见证。

2. 神的律法要写在祂百姓的心上 (16 节)：在新约下神的百姓，有住在他们心中的圣灵给他们智慧和能力，将神的旨意教导他们，这种顺从圣灵的引导以遵从神的旨意，乃是除罪的积极方面之工作。

3. 神不再记念他们的罪愆 (17-18 节)：证明基督的受死流血已经完全成功地赎了人的罪，完全满足了神律法的要求，使他们的罪不是暂时得到神的赦免，暂时成为神的子民，乃是永远被赦免，不再被神想起了。既然基督能使他们的罪真正得着赦免，所以「就不用再为罪献祭了」。

**结语：**神在预言中宣告了，祂要与以色列家另立新约。在新约立成以前，必须先结束旧约。旧约一结束，新约就显明。旧约是让人去作可以得着赦罪的方法，新约是让人去享用赦罪的恩典。藉着更美的祭物，神给人作好了赦罪的恩典，不用人再作什么，只是去享用就是了。神指着新约说，「我不再记念他们的罪愆，和他们的过犯」(十 17)。神所以向人这样说，是因为更美的祭物涂抹了人一切的过犯和罪愆。献祭停止了，律法的功用也就停止，新约的恩典就显明了。基督到世上来的时候，是为着代替律法下的献祭，来成就神的旨意。「我不再记念他们的罪愆，和他们的过犯。这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。」「主啊！我相信圣经真理，拒绝撒旦谎言，知道在基督里，不再定罪，你一次献上，我永远得赎。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

**明天灵修进度：来十 19-25**

### 【真心话】21 仇敌是主的脚凳 (来十 11-18)

**「11 凡祭司天天站着事奉 神，屡次献上一样的祭物，这祭物永不能除罪。 12 但基督献了一次永远的赎罪祭，就在 神的右边坐下了。 13 从此，等候他仇敌成了他的脚凳。 14 因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。」 (来十 11-14)**

**引言：**今天的灵修经文 (来十 11-18)，主要讲述，旧约时代的祭司们在会幕或圣殿中总是站着的，因为他们的工作未曾完成。然而我们的大祭司基督已经坐在神荣耀宝座上的右边，「坐下了」是表明完全了，不必再作什么了。旧约的祭司要一直不断地献祭，而基督一次献上了永远的赎罪祭就大功告成了。祂现在等候受难的最后果效，就是仇敌完全的被肃清，并祂子民完全的成圣 (13-14 节)。基督圆满地成全了一

切关于新约的预言（15-18节）：（一）神的律法是写在心版上而不是在石版上的；（二）所有罪愆都彻底地蒙了赦免，神不再记念我们已往的罪恶。

### 【牧者短讲】21 用神的话解释神的话（陈希曾）

我们要明白圣经，一定要明白解经的定律，解经有一个很重要的定律就是，你如果要懂得一段，要明白一件事，你要找这关乎这一点，最清楚的圣经，你要从那里开始。然后有的圣经不是那么清楚的，所以一直是用最清楚的去解释那个不大清楚，那这样的光就清楚。因为圣经说：我们在光中就得以见光，所以最少是两个光。

所以撒但虽然要试探我们的主，但是我们的主怎么回答：经上又记着说。所以不能一节圣经，最少两节圣经，你一定要比较过，让圣经神的话来解释神的话，但是要紧在这里，要紧就是你解释圣经的时候，我们许多时候常常先抓住那些不清楚的，然后回过来解释那些清楚的。那因为这个圣经明明讲灵和魂与体，这个很清楚，对不对？那就现在呢，你去读圣经的时候，你发现灵的功用好像跟魂的功用一样。那这些地方是不清楚的，不是那么清楚的。但是不清楚，不是表示不能够解释的，原因在什么地方呢？原因就是说现在你看你新约的时候，这个幔子已经裂为两半，本来的的确确圣殿是外院，圣所至圣所嘛。那么现在呢，新约的时候，你看那个幔子不见了，那么没错，还是有圣所、圣至所，不过圣所跟致圣所中间的那个幔子不见而已。

所以当然呢，你会发现说，灵的功能跟魂的功能、灵的功用跟魂的功用，好像是很近，好像是很近很近的。那么就还有一点不要忘记的就是说，这个人本来没有得救以前，你看他的灵的功能，他灵的一点失去他的功用的。所以如果你从功用来推测它的本身，在逻辑上你会碰到一些死角，你会下一个断案是，就像我刚才所说的，因着这两样东西有重叠的，所以你说这个就是这个。你到过上海，你到了上海，你就到了中国，你到了中国，不是表示你已经到了上海，所以上海跟中国有重叠的。那么等到这两个重叠的时候，你千万不要说这两个是相等的，所以这点非常非常地重要。

所以如果你仔细读圣经的话，你会发现呢没有错，为什么你大家相信二元有一个原因，就是的确的确你会发现灵与魂分不清楚？那么还有呢，我们今天的经历也这样，因为许多时候我们根本不知道我们是属魂的还是属灵的。你看见吗？因为我们没有经过十字架的工作，所以从经历上来看，好像灵和魂也是一个嘛，所以这样呢，所以我这人说就灵与魂只是一个。那如果这样的话，那你就很难解释灵、魂、体了。所以明白灵魂，你这是很清楚的，还有《希伯来书》说，这是很清楚的。那么你从这里去解释那些不清楚的，那么就够明白为什么很多地方他是相同的，那么你慢慢才清楚了。

那为什么魂的功用跟灵的功用常常是类似的呢？因为最能代表这个我们说一个人呢，最能代表他的思想情感意志。所以我们说到外面的人，里面的人：外面的人就指的我们这个人，我们这个人当然有灵有魂；那么魂就是我们思想、情感、意志，这个是我们的魂。但是不要忘记这个圣经告诉我们，我们蒙恩得救以后有里面的人，这个里面的人怎么来的？里面的人，大家不要忘记，里面的人就是指的是什么？里面的人指的是圣灵和我们的灵。那我们的灵只是个器官，只是个感觉神存在的器官，所以他本身没有 personality，本

身没有人格，没有位格的，他只是个器官而已。所以等到圣灵住在我们的灵里面的时候，结果你看见说：为什么圣灵和我们灵同证我们是神的儿女，我们的灵是没有位格，只是器官只是个器皿。但是圣灵住在我们里面，圣灵是有位格的，圣灵是有喜怒哀乐的。

所以弟兄姊妹，所以你看许多时候，蒙恩得救以后灵里面的叹息，那个叹息是什么？代表圣灵的叹息。那你外面的能不能会不会叹息，当然也会叹息呀。那现在你看我们的逻辑是什么呢？因为灵和魂，灵叹息魂叹息，所以灵就等于魂，就不分了，所以这个才是会有所谓的二元论。那其实弟兄姊妹，你如果仔细的读圣经啊，最清楚是什么？就是灵与魂一体。那么你从清楚的慢慢就到不清楚的事情，就看的比较清楚了。

## 【真心话】21 仇敌是主的脚凳（来十 11-18）

### 一、一次献上

「基督献了一次永远的赎罪祭。」（12节）律法不能解决罪的问题，律法只是叫人每年想起罪来，提醒人有罪。正因为「法律不能解决罪的问题」，因此，主所要的也不是我们遵守律法上的规条就好了，如经文所说：「祭物和礼物，燔祭和赎罪祭，是你不愿意的，也是你不喜欢的」，即便按着律法的规条，献上祭物和礼物，燔祭和赎罪祭，那也不是主真正所要的，那么，主真正要的是什么呢？主要我们生活行事照着祂的旨意而行，不仅仅是礼拜天的一个宗教形式而已，正如耶稣给我们的榜样。耶稣说：「神啊，我来了，为要照你的旨意行。」耶稣顺服神的旨意，一次把自己献上，成了我们永远的救赎！耶稣不需要也不会为我们的罪一次又一次再被钉在十架上，他一次付上的赎价，永远有功效。我们也不要中了撒旦的诡计，常常活在罪恶感的控告里，对一个过去的失败、生命中曾有的黑暗、罪污、伤害与被伤害……。当我们来到十架面前，真心承认自己的罪，祂必定赦免，而且已经赦免，不再纪念、不再定罪，不要容让撒旦欺骗我们。

亲爱的弟兄姊妹们！圣经真理是这样记载的：「因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。」主自己应许：「我不再纪念他们的罪愆，和他们的过犯。这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。」「主啊！我相信圣经真理，拒绝撒旦谎言，知道在基督里，不再定罪，你一次献上，我永远得赎。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 二、仇敌是主的脚凳

1. 神的仇敌：撒但一直是神的主要仇敌。他对人类有很大的影响力，人类也心甘情愿受他的影响，结果「全世界都受那恶者控制」。（约一五 19）因此，这个世界也是神的仇敌。（雅四 4）

2. 基督的仇敌：神的仇敌也是基督的仇敌。在地上，耶稣基督在神的仇敌手中受了许多苦，但他没有以恶报恶。耶稣复活以后「坐在神的右边，从此等待他的仇敌成了他的脚凳」。（来十 12-13）诗篇 110 篇记下了这个预言。

3. 人类的仇敌：神的仇敌也是人类的仇敌，因为他们阻止人类跟神和好，也试图阻挠神对人类的旨意实现。

他们反对人宣扬真理，这等于违背全人类的利益。人只有借着耶稣基督才能把人类的这个仇敌消灭。

4. 基督徒的争战：基督徒争战的对象不是人，而是那些想引诱他们离开神的邪灵。耶稣告诉门徒，世人会憎恨甚至杀死他们，有时候人的仇敌就是自己家里的人。基督的救赎大工已成，魔鬼的结局已定，现今牠虽然猖狂，但也不过是垂死之前的挣扎。基督如何得胜，属祂的人也必如何得胜，我们只要取用基督宝血的功效，就必胜过众仇敌(参启十二 11)。

### 【诗歌】神羔羊配得

感谢祢的十字架  
感谢祢付上代价  
担当我罪和羞愧  
使我完全 赐下奇妙恩典

感谢祢无比大爱  
感谢祢钉痕双手  
宝血洗净我污秽  
使我了解 祢完全包容赦免

神羔羊配得 坐在宝座上  
头戴着尊贵冠冕 祢作王到永远  
来尊崇赞美 耶稣神儿子  
从天降下被钉十架 神羔羊配得  
神羔羊配得

### 【C3 心对心】21 胜过撒旦的控告

1. 怎样走出罪恶感的阴霾？撒但常并用试探和控告的恶毒方法来对付我们。它会这样说：「你为什么不试试看，每个人都那样做。而且，你又能逃脱它。谁会知道呢？」然后，当我们一跌入它的试探时，它又改换口气变成控告：「你是什么样的基督徒，为什么做这种事？你是神的儿女，这只不过是可怜的借口。你没有办法逃脱了，你为什么不放弃，因神已经放弃了你？」撒但被称为「那在我们神面前昼夜控告我们弟兄的」（启十二 10）。许多信徒因它的谎言而灰心失志，有些因它的控告而无法享受神所赐的自由。

2. 在真理上站立得稳：撒迦利亚书三 1—10 提出我们所需的基要真理，好叫我们站立得稳，凭信对付撒但的控告，以正直的心事奉神。主向撒迦利亚先知启示撒但在天上指控神子民的一幕。「天使又指给我看大祭司约书亚站在耶和华的使者面前，撒但也站在约书亚的右边，与他作对。耶和華向撒但说，撒但哪！耶和華责备你，就是拣选耶路撒冷的耶和華责备你，这不是从火中抽出来的一根柴么。约书亚穿着污秽的衣服，站在使者前面。使者吩咐站在面前的说，你们要脱去他污秽的衣服。又对约书亚说，我使你脱离罪孽，

要给你穿上华美的衣服。我说，要将洁净的冠冕戴在他头上。他们就把洁净的冠冕戴在他头上，给他穿上华美的衣服，耶和华的使者在旁边站立。」（亚三 1—5）在这异象中，大祭司约书亚扮演主要角色。先知看到一个森严的法庭，而约书亚在耶和華面前站立，像是被告的犯人般。撒但则以控官的身份，指控他身负罪恶，不配为神人之间之代表。

3. 神不容许撒但的控告：那时约书亚（代表以色列国）身穿污秽衣服，有辱大祭司身份，工作必定不当与不足，所以神以法官的权柄吩咐其余天使脱去约书亚污秽的衣服，表示约书亚脱离罪恶及蒙恩赦，并换上「华美」（「洁净」）的衣裳，才可以从事祭司的工作，还要戴上祭司的「冠帽」，以示职位重登，以色列要回复先前被拣选成为祭司国度的地位，而弥赛亚在旁站立，表示见证整个过程。撒但的指控是没有根据的，因神已经解决了我们污秽衣服的问题。撒但站在我们右边攻击我们、控告我们。但基督站在神的右边为我们代求！

## 【纲要主题】21 新旧献祭的替代（二）

### 一、新旧约祭物功效的不同（11-14 节）

1. 「站着」事奉与「坐」在神的右边
2. 「屡次献上」与「一次献上」
3. 「帐幕献祭」与「献上自己」
4. 「永不能除罪」与「永远的赎罪祭」
5. 「未击败仇敌」与「仇敌成了脚凳」

### 二、圣灵为新约祭物作见证（15-18 节）

1. 圣灵在旧约时已经藉先知的预言（15 节）
2. 神的律法要写在祂百姓的心上（16 节）
3. 神不再记念他们的罪愆（17-18 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》